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ІНФОРМАЦІЙНА СИСТЕМА ДОСЛІДЖЕННЯ ЗБУРЕНОГО РУХУ 
ТВЕРДОГО ТІЛА ВІДНОСНО ЦЕНТРУ МАС 

Цісар Д. А., Рачинська А. Л. 
Одеський національний університет імені І. І. Мечникова 

Ключові слова: збурений рух, моделювання, центр мас, кінетичний момент, 
годограф. 

Задача про збурений рух твердого тіла відносно нерухомої точки є однією з 
самих відомих проблем механіки. Інтерес до неї визначається ії практичним 
значенням для динаміки обертального руху космічних апаратів та прикладної 
теорії гіроскопів. Ця проблема має також і самостійний теоретичний інтерес як 
розділ класичної динаміки, який отримав в останні десятиліття дуже швидкий 
розвиток. 

У роботі досліджуються збурені обертальні рухи супутника відносно центра 
мас під дією моментів сил різної фізичної природи. Розглядаються рухи 
супутника (твердого тіла), які близькі до випадку Ейлера−Пуансо, при наявності 
малих збурюючих моментів, обумовлених впливом: а) гравітаційного 
притягання;  б) середовища з опором; в) світлового тиску; г) порожнини, 
заповненої в’язкою рідиною [1-2]. 

Такі задачі виникають у питаннях орієнтації та стабілізації космічних 
апаратів. Зростаючі вимоги до точності розрахунків рухів штучних супутників 
відносно центра мас, гіроскопічних систем ставлять питання про існування 
готових інформаційних систем для проведення вищезазначених досліджень. 

Авторами пропонується концепція і розробка інформаційної системи, яка 
дозволяє неспеціалістам в області програмування ефективно досліджувати 
збурений рух твердих тіл. 

Метою даної роботи є мінімізація нестабільностей у русі тіла шляхом 
розробки інформаційної технології на основі модифікованої математичної 
моделі руху тіла. Це дозволить підвищити точність прогнозування руху 
космічних апаратів та покращити їхню стабільність. 

Предметом дослідження є кути орієнтації тіла в збуреному русі, які 
визначають положення тіла відносно центру мас. Об'єктом дослідження є 

https://www.analyticsvidhya.com/blog/2021/06/data-cleaning-using-pandas/
https://www.kdnuggets.com/data-cleaning-with-pandas
https://www.kdnuggets.com/data-cleaning-with-pandas
https://medium.com/codex/data-cleaning-using-pandas-c65e20a84c4b
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збурений рух тіла відносно центру мас, що представляє собою складний 
математичний об'єкт з великою кількістю параметрів. 

Система включає у себе ряд функціональних можливостей. Перш за все, 
система надає можливість проведення аналізу розробленої математичної моделі, 
яка описує збурений рух тіла  відносно центру мас, за рахунок вбудованих  
модулів чисельних розрахунків та аналізу отриманих результатів. 

Однією з ключових функцій модуля аналізу результатів є візуалізація руху 
тіла. Це дозволить користувачам отримати візуальне уявлення про характер руху 
та допоможе виявити зміни в русі. Крім того, користувачам надається 
можливість коригувати параметри руху, що дозволить досягти більшої точності 
та стабільності руху тіла в умовах збурень. 

Також, система забезпечує функціонал побудови годографів характеристик 
руху тіла, що є важливим інструментом для візуалізації та аналізу 
нестабільностей руху тіла у просторі та дозволяє виявити  залежності між 
різними параметрами моделі. 

Отримана інформаційна система може бути використана в наукових 
дослідженнях, інженерних розрахунках та освітніх цілях для дослідження та 
аналізу руху твердих тіл у різних областях науки та техніки. Це надасть доступ 
до інструментів моделювання та аналізу для широкого кола користувачів, що не 
мають глибоких знань у програмуванні. 
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Анотація: розвиток робототехніки у сучасному світі надає можливості 
використання мобільних автономних робототехнічних системи в різних сферах. 
Метод SLAM (одночасної локалізації та картографування) на сьогоднішній день  
є актуальною темою для досліджень і розвитку в галузі робототехніки та 
комп’ютерного зору. Основним напрямком досліджень при розробці таких 


